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Ä vasárnapi munkaszünet
A vasárnapi munkaszünetről készülő uj 

törvény előadói tervezete nagyszabású szociá­
lis alkotás, amely az eddigi törvénynél és ren- 
deleteknéi hatékonyabban biztosítja úgy a szel­
lemi, mint a fizikai munkát végező alkalma­
zottaknak a pihenésre szükséges munkaszüne­
tet. Akiknek munkaszüneti szünetnapon is dol- 
gozniok kell, azok az uj törvény rendelkezése 
szerint másnapon fognak kapni pihenőt s e 
pihenő napról lemondani nem lehet s annak 
megtartása hatósági ellenőrzés alatt fog állani. 
Nagy jelentőségű intézkedése a törvényterve­
zetnek a szeszmérés korlátozása. Vasárnap dél­
előtt 10 órától kezdve tilos lesz bárhol is a 
pálinkamérés.

A törvénytervezet ismertetéséül kiadjuk 
következőket:

A huszonhét szakaszból álló törvényi 
vaslat összes rendelkezésein végig vonul az 
elv, hogy a vasárnapi munkaszünet a lehe 
legteljesebb mértékben érvényre jusson.

A törvényjavaslat az 1891. évi XIII. 
cikkben megállapított munkaszüneti napokon, 
vasárnapokon és Szent István király napjá 
mint nemzeti ünnepeken kivül a Gergely-na 
tar szerinti karácsony első napját is műnk 
szüneti napnak nyilvánítja.

A munkaszünet a törvényjavaslat 3. sz 
kasza szerint, a javaslat szövegében megállar 
tott kivételektől eltekintve, legkésőbb 
munkaszüneti napon reggel hat órakor kezdi 
dik és megkezdésétől számítandó húszónné^ 
uráig, de legalább is a munkaszüneti napot ki 
vető nap reggel hat órájáig tart. A műnk, 
szünet tartama tehát változatlan maradt, * 
jelentékeny korlátozást szenvedtek az em 1 ite 
altalános rendelkezések alól megengedett kivi 
telek, ami a munkaszünet teljesebb érvényest 
lesét vonja maga után.

A törvényjavaslat éppen úgy, mint ; 
1891. évi XIII. tcikk kizárólag az ipari műnk; 
nak szüneteléséről intézkedik, de mig a moi 
tani törvény azt, hogy minő munka tekintene 
ipari munkának, nem állapítja meg, addto 
törvényjavaslat e részben szigorú meghatároz;, 
tartalmaz, mely szerint a "kötelező vasár- t 
ünnepnapi munkaszünet szempontjából inai 
munkának kell tekinteni minden oly munká 
am.lyet aruk, nyerstermények vagy félő vár
kedd mi feloallllasanal> feldolgozásánál, kerei 
tdelmi forgalomba bocsátásánál és árusítás; 

nal vagy ezekkel kapcsolatosan vagy ezek cé 
jaira vagy bárminemű kereskedelmi üzlet üg> 
nők. vagy közvetítői tevékenység körébe 
ny.lyanosan vagy idegen munkaerő igénybe 
vetelevel iparszerüleg végeznek h y
alá a7N!im eSlk a törvényjavaslat rendelkezés* 
ala az olyan ipari munka, amelyet az inam
műhelyén üzletén vagy irodáján kivül lakásár 
nem nyilvánosan és mások munkaerejéne 
igenybevétele nélkül végez.

A törvényjavaslat megállapítja azokat a
eleieket, melyekben a feltétlenül kényszerít
íl. naamíkUnf'Hyelen,m,el 3 munkák muLszü 

naP°kon is végezhetők s evégből a
nisztertbhn felha'al.maz a a kereskedelmi mi 
mnnv ’ • 8y a felsorult munkákra nézve
irekke?e"vL.AZSályaÍ 3,01 az érdekd’ minisz

alíapiló„e^gér,8IC8 rtndc,,ai KivZelek«

A kivételek.
Oly munkára nézve, amely erőhatalom, 

elemi csapás, vagy forgalmi akadály elhárítá­
sára, ezek következményeinek megszüntetésére 
vagy enyhítésére, avagy közbiztonsági, közegész­
ségi, vagy hadászati érdekből szükséges, vagy 
kivételes ünnepi alkalmakkor a nyilvános dí­
szítéssel és a közélelmezéssel jár, a törvényja­
vaslat 7. szakasza értelmében a munkaszünet 
alól a törvényhatóságok első tisztviselője eset- 
ról-esetre kivételt állapíthat meg, feltéve, hogy 
kérdéses munka előrelátható és kisegítő mun- 
kaerök, alka|mazásával vagy más módon mel­
lőzhető nem volt, vagy ha az illető munka el­
végzését közérdekből vagy lényeges magánér­
dek miatt a munkaszüneti napot követő napra 
elhalasztani nem lehet.

A törvényjavaslat 10. szakasza szerint 
munkaszüneti napon minden engedély - nélkül 
végezhető :

a) a műhelyeknek, üzleti helyiségeknek és 
ipartelepnek, azok mindennemű berendezési 
tárgyainak és tartozékainak felügyelete, úgyszin­
tén a műhelyekben, üzleti helyiségekben és 
ipartelepeken a közbiztonsági, tűzrendészen és 
közegészségügyi szolgálat;

b) a saját vagy más üzem rendes íentar- 
tasahoz szükséges tisztogatási, javítási és jó- 
karban tartási munka, amennyiben azt az üzem 
megszakítása vagy az alkalmazottak életének, 
testi épségénél« és egészségének veszélyeztetése 
nélkül hétköznapokon végezni nem lehet ;

c) a feldolgozandó nyers anyagoknak s 
az előállított áruknak romlásától való meg­
óvása érdekében szükséges és el nem halaszt­
ható munka ;

d) az évi leltár és zárószámadások elké­
szítésévé! járó munka, azonban legfeljebb .gy 
munkaszüneti napon és legfeljebb délutáni egy 
óráig. '

A kereskedelmi üzletek
A kereskedelmi üzletek munkaszünetét 

melynek szabályozását az érvényben levő tör­
vény rendeleti útra hagyja, a javaslat közvetle­
nül olyképpen szabályozza, hogy az ipari és 
kereskedelmi árusítás munkaszüneti napokon, 
Budapest kivételével, reggel hat órától déli ti­
zenkét óráig végezhető.

Budapest területén továbbra is csak a 
közfogyasztásra szolgáló élelmicikkek s ezek 
is csak reggel hat órától délelőtt tiz óráig áru­
síthatok. h

Karácsony előtti vasárna]
A karácsony ünnepét megelőző vasáru; 

pon a nyílt árusítással foglalkozó üzletek ; 
egesz napon át nyitva tarthatók.

... Az irodai munka.
Az ipari es kereskedelmi irodákban 

munkának általában szünetelnie kell a törvén* 
javaslat szerint, kivételt az olyan Írod; 
munka kepez, mely a megengedett ipari mm 
ka végzéséi.ez múlhatatlanul szükséges s rer 
deleti utón ilyennek nyilvánittaiik, de ez a 
irodai munka is kizárólag az üzem telephely 
es csupán délelőtt nyolc órától tiz óráig v 
gezhető. F ve

Kárpótló pihenő.
Hogy a munkaszüneti napon elfoglal sze­

mélyzet e munkájáért kárpótlást kapjon előír­
ja a törvényjavaslat, hogy ipari és keresdedel- 
nn üzletekben munkaszüneti napon három 
oran vagy ennél rövidebb időn át foglalkozta- 
°tt alkalmazottaknak munkaadója a következő

hét valamely munkanapján egy teljes félnapot, 
a három órán túl foglalkozott alkalmazottnak 
pedig a következő hét vahnely egész munka­
napját vagy a hétnek két munkanapján egy- 
egy teljes délelőttöt vagy délutánt köteles pi­
henő időül engedélyezni.

Az alkalmazott e jogairól le nem mond­
hat ; oly megállapodás, mely az említett ren­
delkezéseken az alkalmazott terhére változtat, 
hatálytalan.

Kimerítő rendelkezésekkel gondoskodik a 
törvényjavaslat arról is, hogy munkaszüneti na­
pokon elfoglalt személyzet kárpótlására vonat­
kozó rendelkezések megtartása a hatóság ré­
széről ellenőrizhető legyen, nemkülönben a 
rendelkezések ellen vétők megbüntetéséről.

A törvényjavaslatot Kossuth Ferenc ke­
reskedelemügyi miniszter előadói tervezet gya­
nánt adta ki és megküldi azt az érdekelt 
szaktestületeknek véleményezés végett, ezenkí­
vül szaktanácskozmány elé terjeszti, melyet oly 
időben óhajt megtartani, hogy a javaslat lehe­
tőleg ez évben még törvényerőre legyen emel­
hető.

— Szenzációs röpirat. Egy belgrádi 
szerb hírlapíró, Nastitich György szenzációs 
röpirata jelent meg ma a könyvpiacon. A röp- 
iratnak „Finale“ a elme, és a szerző azt írja 
benne, hogy a cetinjei bombamerényletet a 
szerb udvarból rendezték, még pedig egy 
nagyszabású mozgalom közvetítésével, amely­
nek a célja, hogy az egész délszláv népessé­
get közös forradalmi szervezetbe egyesítse. Ez 
a szervezet behálózza Horvátországot, Bosz­
niát és Hercegovinát is. Szervezetében része­
sek a Morvát képviselők, akik közül Pribicse- 
vics és Budiszavlyevics Bude képviselők ne­
veit említi meg a könyv. A szerző hiteles má­
solatban közli a délszláv forradalmi propagan­
da szervezetét. Ez állítólag Pribicsevics képvi­
sel* testvérének kezeirása. A könyv ó iási fel­
tűnést kelt, főképp a magyar-osztrák külügy­
minisztériumban, ahol már gondoskodtak róla, 
hogy az állítólagos akció dolgában megindul- 
a vizsgálat.

Védelem a kivándorlás ellen.

Szomorú számok

A drágaság

Fiume, aug. 3.

So!:kai többet Írtak és tárgyaltak már ná­
lunk a kivándorlás okairól és ezek megszün­
tetéséről, semhogy e kérdés taglalásába újból 
belefogni megukoltnak látszanék. Kétségtelen 
azonban, hogy ha munkásaink itthon megfelelő 
foglalkozást és munkabért kapnának, ha lakás- 
viszonyaink jobbak, élelmiszereink olcsóbbak 
lennének, ha a munkást és a munkáját jobban 
megbecsülnék, a kivándorlás nem menne túl 
azon a normális mértéken, amely mindenütt 
észlelhető és semmiesetre sem vált volna 
nemzeti szerencsétlenséggé és veszedelemmé.

Tudván a kivándorlás okait, mindent el 
kellene követnünk annak megszüntetésére. Gon­
dolni kellene arról, hogy minden munkáskéz­
nek jusson munka az év minden szakában, 
mert csodálatos módon az egyik oldalon mun­
káshiányról panaszkodnak, a másik oldaton a 
munkanélküliek jajgatása hangzik fel.

A munkanélküliség ellenszerei a főváros­
ban szervezett állami munkaközve'itö hiva­
talokon kivül a foglalkoztató műhelyeknek nagy 
mértékben való szaporítása és főleg a köz­



munkák, amelyek sohasem fogynak ki s ame­
lyeknek eliáfisa, amellett, hogy közhasznú és 
állandó munkál bizlosithat nagyszámú 
munkásnak, még azzal az előnnyel is jár, hogy 
csökkenti az alamizsnáskodásra és közsegélyre 
szorulók számát, aminek ismét lársadalmi és 
erkölcsi szempotból van nagy jelentősége

Persze ezeket a közmunkákat nem akkor 
kell előkészíteni, mikor ;• munkanélküliek szá­
ma nagy és .enyegető, vagy amikor « vissza- 
vándorlók elhelyezésére van szükség.

Ilyen közmunkának tervszerűen előkészít­
ve, rendszeresen és állandóan kell Folynia, 
hogy a munkás mindig találjon foglalkozást ; 
de amellett, hogy ő munkáját megkeresi, mun­
kája munkabérének teljesen megfelelő hasznot 
is eredményezzen.

Az élelmiszerek és a lakás szertelen drá­
gasága okozza a munkabérek állandó emelke­
dését, az emelés megtagadása esetén pedig a 
sztrájkul

A munkabérnek szükségképp olyannak 
keli lennie, hogy a munkás abból megélhessen 
és egyéb, amúgy sem túl sok szükségletét fe­
dezze, arányban kell tehát állnia a piac és a 
lakások áraival.

Nálunk azonban ebben a tekintetben ál­
landó aránytalansag lévén, a munkás képtelen 
beérni munkabérével, a munkaadó pedig '<ény- 
telen megfelelni az egyre emelkedő kiadás 
szükségletnek.

Hiszen 1900 óta 1907-ig például 1000 kg. 
búza ára 1503 koronáról 2264 koronára, 1000 
klg. rozsé 135 i koronáról 1823 koronára, 
100 klg. ökör élősúlyban 688 koronáról 911 
koronára, 100 klg. sertés pépig 967 koronáról 
1363 koronára emelkedett.

E horribilis drágaság megszüntetésére 
pedig éppen semmi sem történt hatóságaink 
részéről, nem csodálható tehát, ha minden 
szükségletnek megdrágulásával a bérek is fel­
szöktek, anélkül, hogy a munkás sorsát a leg­
kisebb mértékben megjavították volna, mert 
hiszen a nagyobb munkabér sincs arányban a 
drágasággal, amelyet csak körültekintő élelme­
zés és lakáspolitika tüntethet el, erre pedig — 
úgy látszik — illetékes körökben nem igen van 
hajlandóság.

Kétséget nem szenved, hogy nagy ipari 
vállalataink jelentékeny része — mert hiszen 
elsősorban ezek volnának irányadó szerepre 
hivatva — fájdalom — ez idő szerint még 
nem állana« a munkáspoiitika kérdései széles 
látkörü megóvásának magaslatán.

Ha azok ugyanis egyelőre legalább a leg- 
sajátabb érdekeinek kedvéért többet törődnek 
megbízható munkásoknak saját gyári céljaikra 
való nevelésével és állandósításával a munká­
sok egymáshoz és kenyéradó gazdájukhoz való 
vonzódásának, sőt ragaszkodásának fokozásá­
val, amit munkásjóléti intézményeknek határo­
zottan nem kizárólag jótékonysági alapon való 
megteremtése és fejlesztése által, aránylag em­
lítési sem érdemlő áldozatok árán érhetnénk 
el, kétségtelen, hogy — eltekintve a saját elő­
ny tiki ól — nagy szolgálatot tennének a hazai 
iparfejlesztés szent céljának és igen sokban 
gyakorlati értékkel járulnának hozzá a kivándor­
lás nehéz probléméjának mielőbbi kedvező és 
tartós megoldásához.

ÚJDONSÁGOK.
— Egy kúriai biró hirtelen halála.

Lehóczky Lajos kúria1 tanácselnök, volt turóc- 
megyei alispán vasárnapon Fiúméba érkezett 
Portoréból, ahol több héten át üdült. A 69 
éves öreg ur családjával együtt egy helybeli 
szállóban vett lakást, de a következő éjjelen 
hirtelen oly rosszul lett, hogy Catti György dr. 
orvost kellett sürgősen hívni. Dr. Catti azon­
ban már nem segíthetett a súlyos betegen, ki 
még az éj folyamán meghalt. Dr. Pozder ha­
tósági orvos nagyon előhaladott ér-elmeszese- 
dést állapított meg a halál okául és elrendelte 
a halottnak a iemetői halottas kamrába való át­
szállítását. Ott tegnap fémkoporsóba tették a 
holttestet és még a tegnap esti gyorsvonattal 
felszálli tolták Budapestre, ahonnan a turóc- 
megyei családi sírboltba viszik örök nyuga­
lomra.

— Felolvasás. A Fiumei Munkásotthon­
ban (Via Fiumaia 2.) f. évi aug. hó 6-án, csü­
törtökön este 8 órakor felolvasás lesz a „vallás 
és a társadalom“ cimen. Érdeklődők szívesen 
láttatnak. Belépő dij nincs.

A TENGERPART

— Csillagvizsgáló a Monte Maggio- 
ren. Palusa János dr. ismert csillagász, a bé­
csi egyelem tanára Simony Oszkár dr. és Fi­
scher Róbert dr. tanárokkal együtt a napokban 
bejárta a Monte Maggioret, hogy olt alkalmas 
helyet találjon egy csillagászati kutatások cél­
jaira szolgáló csillagvizsgáló fellallitására. Ala­
pos vizsgálat után a megfigyelő állomás he­
lyéül a hegy legmagasabb pontját választották, 
ahol az osztrák kormány támogatásával egye­
lőre egy faéptiletet állítanak fel melyben egy 
ötlencsés (ükörteleszkop lesz elhelyezve. Egyút­
tal a menhaztól a csúcsra vezető utat is kiépí­
tik még ez évben, úgy, hogy a csillagvizsgáló 
a felrándulú idegenek részére is könnyen hoz­
záférhető lesz. — Mindenesetre egy uj atrak- 
cióval gyarapodik ezáltal Abbázia környéke.

— A munkaadó kártérítési kötelezett­
sége a segéd munkakönyvének visszatar­
tása esetén. A budapesti királyi Ítélőtábla, 
mint felülvizsgá'ati bíróság nemiég kimondotta: 
Minthogy a munkaadónak a segéd jogtalanul ki­
lépése esetében sincs jog a könyvét a segéd tetszés 
szerinti ideig visszatartani s ez által a kilépő 
segédet a munka eresés lehetőségétől hosszabb 
időre, megfosztani: ezért, ha a munkaadó a 
könyvet' visszatartja és ennek folytán a segéd 
nem tud alkalmazást kapni, a munkaadó neki 
kártérítési kötelezettséggel tartozik.

— Tüntetés es lövöldözés. Vasárnap 
délután két órakor a Magyar-horvát tenger- 
hajózási részvénytársaság „Tátra“ gőzöse szá­
mos utassal kirándulásra ment innen a szom­
szédos Cherso szigetére. Este 8 órakor, ami­
kor a hajó visszaindulni készült, számos chersói 
olasz kisérte a fiumeieket a beszálláshoz, ahol 
az utóbbiak között levő olaszok az olasz 
Chersót, a chersóiak pedig az olasz Fiúmét 
éltették. A nemrég lezajlott községi választások­
nál elbukott iiorvát chersóiak erre köveket 
kezdtek hajgálni az olaszok ellen és több kő a 
hajó fedélzetére is repült. Innen azután egy 
fiumei fiatal ember revolverrel belelőtt a parton 
áhó horvátok közé, csodálatosképpen azonban 
senkit sem talált. A chersói rendőrség ennek 
dacára nem engedte a hajót elutazni, mig a 
vélt tettest egy M. n vü fiumei fiatal ember 
személyében le nem tartóztatta. Ezt energikus 
tiltakozása dacára bevitték a chersói csendőrök 
fogházába és a hajó a letartóztatott fiatal em­
ber nélkül indult vissza Fiúméba. A vizsgálat 
a gyanúsított ellen megindult és egyelőre nem 
érkezett hir Fiumbba az ügy további fejlemé­
nyeiről.

— A Magyar Kör kabaret-estélye.
Helyszűke mialt tegnapi számunkból kimaradt 
a Magyar Kör fényesen sikerüli vasárnapi ka- 
baret-előadásáról szóló beszámoló. Az estélyen 
igen szép számú közönség vettjrészt s az előadott 
műsor a legkényesebb igényeket is kielégithette. 
A hallgatóság nem fuka.kodott elismerő tapsai­
val. A közreműködők nevezetesen Brónyai La­
jos, Csepely Mihály, Nádpataky Sándor, Hódy 
Lajos, Simon Imre, Skulíéty Jolán kisasszony, 
kinek ügyesen előadott monológja az est fény­
pontját képez'e, Stencl János, Szabady István, 
Szatmáry György és Tokár György minden 
egyes számukkal zajos tetszésnyilvánításokra ra­
gadtatta a közönséget. Brónyai Lajos mint 
szellemes confnrcncicr külön dicséretet érdemel. 
Rendkívüli sikere volt Nádpataky Sándor át­
gondolt szavalatának és Stencl Jánosnak, ki 
kacagtató humorral személyesített megy egy 
ripacs színigazgatót. Az előadást sikerüli tánc- 
mulatság követte. Az elnökség ezúton is hálás 
köszönetét fejezi ki mindazoknak, akik felülfi- 
zetéssel váltották meg jegyüket.

— A pénzügyőrség illetményeinek 
szabályozása. A pén 'ügyőrségi altisztek il­
letményeinek szabályozási tárgyában kiadott 
56,923,908. sz. körrendelet főbb intézkedései 
következők :

A napi zsold helyett évi zsold állapíttatott 
meg f. é. julius 1-től. Az évi zsold mind a há­
rom rangfokozatban i fizetési osztályra oszlik 
és pedig :

a) a biztoshelyettesek, a szemlészek és 
gépészeknél 1200, 1250, 1300, 1400, 1500 és 
1600 korona.

!>) a fővigyázóknal és I. osztályú fűtők­
nél 1000, 1050, 1100, 1150, 1200 és 1300 ko­
rona ;

c) vigyázók és I. osztályú fűtőknél 750, 
850, 900, 950, 1000, 1050 korona; a kisebbik 
fizetési osztályból a következő magasabb osz­
tályba 4 évi szolgálat után hivatalból történik 
az áthelyezés.

1908. Vili, 5

A múltban eltöltött idő már most figye­
lembe vétetik s oly módon kell számításba 
venni, mintha az eltöltött idő ezen rendelet ha­
tályának tartama alatt múlott volna el.

Ezen reform pénzügyi hatása a követ­
kező :

A szemlészek eddig átlag élveztek napi- 
zsold és zsoldpótlék fejében 3 korona 20 fill., 
ezután esni fog az évi zsoldarányban 3 kor. 
80 fill., emelkedés napi 60 fill. A fővigyá- 
zók napi zsoldja és pótléka volt átlag 2 kur. 
60 fill., ezután lesz évi zsold átlaga mintegy 3 
kor. 20 fill., többlet 60 fillér. A vigyázók napi 
zsoldja és pótléka volt eddig átlag 2 korona 
20 fill., ezután lesz mintegy 2 kor. 50 fillér, 
többlet 30 fillér.

Ezekkel szemben elesik az eddig élvezett 
tizedéves pótlék, amelyben azonban az érdem­
kereszt pótlékosokkal együtt csak 407 egyén 
részesült.

A kettős zsold helyébe napidij az éjjele- 
zési illetmény helyébe éjjelezési dij lépett és 
pedig napidij fejében jár ezentúl a szemlészek- 
nek 3 K. 80 f., a fővigyázóknak 3 K. 20 f., a 
vigyázóknak 2 K 60 fillér.

Éjjelezési dij fejében járni fog szemé­
szeknek 1 K 90 f., fővigyázóknak 1 K 60 f„ 
vigyázóknak 1 K 30 f.

A kettős zsold helyébe lépő napi dij 
mindazon esetekben fölszámítható, amikor előbb 
a kettős zsold felszámítható volt.

Az éjjelezési dij fölszámitására nézve az 
eddigi éjjelezési illetményekre vonatkozó sza­
bályok maradtak érvényber, de csak a rendes 
külszolgálatból kifolyólag, mig a sör és a cu­
korgyárakba felügyeleti szolgálatba kirendelt 
egyének ezentúl nem az éjjelezési illetmé­
nyek helyébe lépő éjjelezési dijakat, hanem fel­
ügyeleti dijakat számíthatnak fel és pedig :

szemlészek 1 K 60 f., fővigyázók 1 K 
20 f., vigyázók 1 K.

Az ásványolaj gyárakba kirendelt egyé­
nek, ha kirendelésük 14 napon át rövidebb 
időre történik, az éjjelezési dijjakat, ha kiren­
delésük 14 napnál hosszabb időre szól, a fel­
ügyeleti dijakat jogosultak felszámítani.

Az eddigi helyi és határőr vonali pótlé­
kok megmaradnak.

— Földrengés Horvátországban
Eszékről jelentik, hogy Cacinében, a dráva- 
völgyi vasút egyik állomásán tegnap délelőtt 
tizenegy óra négy perckor meglehetősen erős 
földrengést éreztek, mely sokkal hevesebb volt, 
mint a julius 20-iki földrengés. Öt lökés volt 
észlelhető, utána hosszantartó földalati moraj 
következett. A lakásokban a tárgyak meginog­
tak. A lakosság ijedten az utcára sza­
ladt. A földrengést a közeli környéken is 
érezték.

— A kikötőből. Augusztusién. Érkezett: 
„Sappho“ angol gőzös Londonból 300 tonna 
kőszénnel és 100 fonna vegyes áruval; „Ale- 
anza“ olasz gőzös Siracusából 510 tonna fosz­
fáttal. Indult: „Mária Valéria“ osztrák gőzös 
Calcuttába 400 tonna cukorral, 100 tonna ce­
menttel és 300 tonna fával ; „Zrínyi“ magyar 
gőzös Valenciába 450 tonna fával és 60 tonna 
vegyes áruval.

— Öngyilkosság a „Gödöllőin Luk-
sich Mátyás 20 éves spizzai (dalmátországi) 
születésű prágai egyetemi hallgató a „Gödöllő“ 
hajóról, melyen szülővárosába utazott Curzola 
közelében a tengerbe vetette magát és a hajó- 
'személyzetének rögtöni mentő kísérletei dacára 
nyomtalanul eltűnt a habokban. A hajó közel 
két óra hosszat vesztegelt az öngyilkosság .he­
lyén, de a szerencsétlen fiatalember holttestét 
nem sikerült megtalálni. Az öngyilkos, ki ha­
jóra szállása előtt egy fiumei szállóban lakott, 
úgy nyilatkozott egy barátja előtt, hogy meg­
unta az életét, mivel az első szigorlati vizsgán 
megbukott.

Prossen kapitány, a „Gödöllő“ parancs­
noka tegnap visszatérvén Fiúméba, bejelentette 
az öngyilkosságot az itteni révhivatalnak.

Telefon-számok :

I

Szerkesztőség . . . . 954

Kiadóhivatal . . . . 229

Nyomda .... . . 920
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Előfizetési felhívás.
Augusztus l-re uj előfizetést nyitunk „A 

TENGERPART“-ra, amely Fiume egyetlen 
számottevő magyar napilapja s jól értesült- 
aége valamint őszinte s törhetetlenül sovén 
magyar politikája miatt méltán számíthat 
minden magyarember támogatására.

Aki még nem előfizetője lapunknak, 
siessen leróni azt a kötelességét, amelylyel 
minden magyar ember a közjóért uralko­
dó magyar sajtóval szemben tartozik.

„A TENGERPART1

most már ötödik esztendeje szolgálja 
mindenkitől függetlenül azországnak ezen 
a végpontján a magyar nemzeti és gazda­
sági érdekeket s mennél erősebbé tesszük, 
annál jobban felelhet meg nagy hivatásá­
nak.

Előfizetési árak :
Egész évre..................24 korona
Fél évre................... 12 „
Negyedévre............ 6 ,,

Telefon 229. sz.

„A TENGERPART1
kiadóhivatala.

Vicolo dell’Ospedale 
Wurzer-ház I. em.

Távirat Telefon.
Minisztertanács.

BUDAPEST, aug. 4. - miniszterelnöki 
palotában a tegnap késő estig tartott minisz­
tertanácsot ma folytatták A tanácskozási, mely 
főleg folyóügyekkel foglalkozott, ma okvetlenül 
befejezik, mivel Kossuth Ferenc kereskedelem­
ügyi mieiszter holnap Pőslyénbe utazik fürdő­
használat végett.

Miniszterek Ischlben.
BUDAPEST, aug. 4. Wekerle Sándor 

miniszterelnök és Günther Antal igazságügymi­
niszter holnap királyi kihallgatásia Ischbe utaz­
nak ahol a király őket csütörtökön fogadni 
fogja. A miniszterekkel utazik Rauch Pál hor- 
vát bán is, aki ez alkalommal fogja letenni a 
titkos tanácsosi esküt.

Zmejanovics nem lesz pátriárka.
BUDAPEST, aug. 4. A mai miniszterta­

nács foglalkozott a karlócai pátriárka választás 
eredményével is és hír szerint azt a határoza­
tot hozta, hogy Zmejanovics megválasztatását 
nem terjeszti fel a királynak megerősítés végett, 
hanem e helyett Bogdanovics Lucián budai gö­
rög keleti püspöknek szerb pátriárkává való ki­
nevezését fogja ő felségének javasolni.

A Fiúméban elhunyt kúriai biró.
BUDAPEST, aug. 4. A Fiúméban hirte­

len elhunyt Lehóczky Lajos kúriai biró (lásu 
mai napihireinket — A szerk.) Turócmegye 
egykori alispánjának a holttestét ma reggel fel­
hozták Budapestre, ahonnan délben a turóc- 
besztercei családi sírboltba szállították to­
vább.

A török reformok.
KONSTANTINÁPOLY, aug. 4. A nagy­

vezér ma a szultánnak több minisztér elbocsá­
tását hozta javaslatba és a saját állását is ren­
delkezésére bocsátotta a száltánnak. A szultán 
a nagyvezér lemondását nem fogadta el, el­
lenben a miniszterek elbocsátásához hozzájá­
rulását adta.

Rétsági gyilkosság.
BUDAPEST, aug. 4. A rétsági gyilkos­

ság ügyében ma sem állt be fordulat. A nyo­
mozás teljes erővel folyik, több gyanúsítottat 
rendőri felügyelet alatt is tartanak, de letartóz­
tatás mindeddig nem történt.

Elitéit földbirtokos.
MAROSVÁSÁRHELY, aug. 4. A maros­

vásárhelyi esküdtbiróság ma Szederjessy Gyula 
marosvölgyi földbirtokost ki nagyapját Török 
Sándort vagyonának elkaparitása végett oroz­
va agyonlőtte, életfogytiglani fegyházra Ítélte.

Leégett pálinkafőzőé.
DÉVA, aug. 4. Ma hajnalban a helybeli 

Rafael-féle nagy pálinkafőző kigyulladt és tel­
jesen porrá égett. A tűz színhelyen egy petró­
leummal teleitatott zsákot találtak, amiből azt 
következtetik, hogy a tüzet gyujtogatas okozta. 
A gyár tulajdonosa oltás közben súlyosan 
megsebesült.

A párisi tüntetések.
PÁRIS, aug. 4. Az utcán cirkáló katona 

őrségek nta több helyen összetűztek a tüntető 
polgársággal. Tizenhat embert letartóztattak.

Izgató román lelkész.
BOROSJENÖ, aug. 4. Popovics Sándor 

oláh popa a vasárnapi istentiszteleten román 
nemzeti szalagokkal feldíszített papi ruhában 
tartotta meg a misét. A közigazgatast hatóság 
ezért az allameltenes tüntetésért ma öt napi 
elzárásra és nagyobb pénzbüntetésre itelte.

Zeppelin felszállt.
FRIEDRILHSHAFEN, aug. 4. Zeppelin 

gróf ma reggel hei órakor felszállt legltajojaval 
a bódém torol. A felszállást óriást Közönség 
nézte végig, mely kitörő örömmel s lelkese­
déssel köszöntötte a felszálló grófot. A léghajó 
teljesen szabályosan es biztosan haladt előre 
a levegőben es Basel tele vette utjai. Ott kö­
rülbelül 200 méternyi magasságban repült el a 
varos felett. Zeppelin úgy levelet uobott le 
Baselban, melyoen azt írja, tiugy a léghajóján 
minden rendben van. Baselból Stassburg felé 
vette utjai a léghajó.

Közleményeink csakis a forrás 
megnevezésével vehetők át.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

CIGALE
tengeri fürdő

„De la Vilié“
szálloda, kávéház és étterem.

FIUME, Deák-korzó.

Az átutazó és a helybeli ma- 
gyaroág legnagyobb és legked­

veltebb találkozó helye.

Tulajdonos

Szentgyöpgyi Ferenc.

KERESKEDELMI BÜNK9 FIUMEI
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
I etétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Első fiumei magyar úri és női fodrász terem
az Adria Palotában.

Lussinpiccolo mellett. — 200 kabin.

— GRADO TENGERI FÜRDŐ —

Goldberger szálló és étterem
a fürdővel szemben tengeri kilátással. 

Villanyvilágítás.
Kitűnő bécsi és magyar konyha.

Goldberger vendéglője - Trieszt.
TRIESZT, Piazza della Borsa 7 I.

Magyar Vendéglő
FIUME, Riva Szapáry

PQ- (az Ungaro-Croata irodája mellett.) 'JpJ

Kizárólag magyar konyha. Közvetle­
nül a termelőktől beszerzett magyar bo­
rok. Állandóan frissen csapolt kőbányai 
márciusi s uupla malátasör.

Vendégszobák tengeri kilátással.

▲ÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁAÁÁÁÁÁ

Marse L Fiume
Via Governo (Corso).

Újonnan érkezett szalma- és nemezka­
lapok a legelső bel- és külföldi gyárakból. 
Gyermek-különlegességek. Panama-kalapok.

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

F

Külön női teremben 

hajmosás, fésülés, 
és mindennemű mo­

dern hajmunkák vé­
geztetnek.

Az úri teremben pontos és jó kiszolgálás.

VARIETE INTERN AZIONALE
Esténként kiváló művészierők fellépte

tfia fllBSsandrina 3. h=== Kezdete 9 órakor.
W Használt és uj

zsákok raktára. "TBÉjj|
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház. 

Telefon 226. sz.

Nyomdai tanoncot
lehetőleg magyar családból felvesz A 

Tengerpart nyomdája.

TítAliit a modern kor le&Íobb1 lldllll robbantó anyaga.
Nem fagy. Teljesen veszélytelen. Nagyon olcsó. Hatása 

rendkívül erős. Kivanatra díjtalan próbarobbantások.

Képviselő : Piazza István, épit. vállalkozó 
= Fiume Raslocine 348 Telefon 945. ==

Halál a poloskákra !! ! I

DESODEROL
az egyetlen radikális szer poloskák és más 
férgek ellen. Ragadós betegségek ellen tertőt- 

lenit. Elárusító

Eraf 9. Fiume Riva Canale Telet. 6ZZ.
Literje K 1.50 házhoz szállítva.

Lakások fertőtlenítése elvallaltatik.
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Kombinált villamos vasúti es fürdojegyek :
Felnőtteknek: Fiuram-Canlrida 70 fill. Giant, pubb Cant. 60 I 
Gyennekeknek: „ „ 50 fill. „ „ 401
Ez árakban benfoglaltatik a villamos vasul oda-vissza, 

az omnibus, a fürdés és a fehérnemű.
Tíz jegyei tartalmazó blockok árai

Felnőtteknek: a Fiumárától 6.— kor., népkerttől 5.— kor. 
Gyermekeknek: . «.40 kor., „ 3.40 kor.
Jegyek és blockok kaphatók a villamos vasút kalauzai­

nál és a fürdópénztárnál.

Remek árnyas kert és nagy terrasz.

Szobák idegeneknek. — Magasforrasu 
vízvezeték — Villanyvilágítás.

— ízletes ételek és kitűnő italok. — 
Kőbányai Polgári Sör.

MITTEL ALAJOS
fürdőtulajdonos.

MANN JÓZSEF
vendéglős.

klimatikus gyógyhely és tengeri fürdő
a Bocche di Cattarói, montenegrói és albániai kirándulások 
természetes középpontja, vasúti végállomás és gyorshajó-

állomás (Castelnuovo kikötőből fél órai gyalogút.)

szálloda 38 szobával, 2 villa s nagy park
családi viszonyok miatt szabad kézből eladó.

Bővebbel Zeletlíka fürdő üzletvezetőségénél

ABBAZIA

BRISTOL
szálló, kávéház és étterem

Elsőrendű szálló 120 szobával a 
fü dó központjába-; (a villamos va­
sul megállóhelyén).

Lift. fürdőszobák, villanyvilagitas.

Mérsékelt szoba- és penzió-árak.

Kitűnő magyar konyha.

Figyelmes és pontos kiszolgálás.

Magyar személyzet.

Tulajdonos Ftudovits Vilmos.

zLIDO-VELENCZE~
Klimatikus gyógyhely és tengeri fürdő. — Nagy kinesiterapiai 
intézel. — A nagy fürdőházban kávéház és étterem tágas 

terrasszal a tengerre. — Naponta hangverseny.
Grand Hőtel des Bains 

Grand Hótel Lido Hótel Villa Regina
Julius 1-én megnyílik az uj 

Excelsior Palace Hótel 
Dependanceok és villái,:

Elena — Jolanda — Oriensia — Maria — Emma — Elisabetta
parkkal, tenniszpályákkal stb.

Nagy hangversenyek, szinhaz és változatos szórakozások.

Cim : BAGNI LIDO - VENEZIA.

■■

CRNKOVIC •
szálloda, penzió és kávéhaz,

CIRKVEN1CA.

A fürdő közontján, közvetlen a tengerpart 
mentén, a mólótól 2 pezcznyire.

Kitűnő magyar és német konyha.
MOT Kitüntetve a német orvos ng. 

resszus által.

Eredeti magyar és német fajboro'i va­
lamint Müncheni és- Pilsen! sink.

Utazóknak és kirándulóknak kiv
alkalmas hely. PK,

Olcsó árak.
Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos: CRNKOVIC JÓZSEF,

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak
Az idegenek találkozó helye.

Prodam és Társa Fiume
Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ► 

Via Adamich I. sz. Via Adamich I. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések. 

Villanyos motorok és szellöztetök. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktar világító testekben es felszerelesi anyagokban.

Különlegesség: „Wolfram" villanykörték 70" • árammegtakaritással.

Ha szereti az egészségét,

aluminium hnnyhaedényeket
tiszta aluminiumfémből, a melyekkel fűtő­

anyagban 40%-ot takarít' meg. I
[EGYEDÜL! FÖRAKTAROS

LEONESSA VINCENZ'
Via Andrássv 17. — FIUME - Via Andrássy V

Venier Penzió és Vendéglői Hotel Ifleublé Jolanda
Velence Szt. Marktér.

Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágítással.
Éttermek kilátással a 5zt Márkiérre.

— Kitűnő konyha minden órában. —
Procuratie vecchie 105. s. 
(a Qtiadri káv. mellett)

Bonbonniere Move
Előkelő Mulató

Abbázia Bristol - szálló
Esténként nemzetközi varieté- 

előadások kizárólag elsőrendű 

művészi erők felléptével.

Kitűnő szellőztetés

Tulajdonos

Marco Venier.

  TT
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A fiumei közönség cs az

idegenek figyelmébe!
—O—

A legelső rendű úri és. női

divat-különlegességek
Fiúméban kizárólag

Alpron Attilio
czégnél a Corsón kaphatók.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és müórás.

Genfi ésGIashütte-féle 
angol különlegességi 

gyártmányok.

ADRIA ÉTTEREM ”
FIUME, -

Piazza Elisabetta. o—o — o Via Adamich.

A város központjában.
—o—

Idegenek találkozó helye.
Kitűnő konyha.

Minden időben friss halak.

VELENCE,
Ríva degli Schiavoni

a hozzátartozó Bavaria étteremmé1. A 
vaporettok megállóhelye. Gyönyörű kilá­
tással. Tiszta kényelmes szobák. Olcsó 
árak. Családok számára külön megá’lapo- 

dások.

Tulaj onos
Inganni E.

Első fiumei magyar

szobafestő ás fánymiia'ld.
Vállal minden e szakmába váró mun­

kát a legjutányosabb árak mellett. S: ;goru 
pontosság s kiváló szakértelem.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

ALTBERGER IGNACZ.
Fiume, Via Sanitá Adria Palota 

TELEFON 923.

FÉRFI RUHÁT VESZ ES ELAD
és olcsón tisztit s javít szakszerűen 

férfi- s női ruhát
RADAK0VICS DÁNIEL FIUME

Fiumara, a susáki hid mellett.

KORONA VENDÉGLŐ
Tulajdonos: HOPP VINCE.

Az átutazó közönség különös figyel­
mébe ! Kitűnő mam-ar konyha. Kőbányai 

világos s barno . /r. Tiszta fajborok.
Mérsékelt árak.

1

Felelős szerkesztő : Kovács Ferenc.
:

NYOMATOTT"A QUARNERO NYOMDÁBAN FIVME.
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